



उत्तराखण्ड सरकार  
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
सचिवालय परिसर, सूभाष रोड, देहरादून

E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)  
Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

देहरादून 14 अप्रैल, 2018(सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-07(04/80)

**मुख्यमंत्री उत्तराखण्ड मोबाइल एप ने दिलायी पेंशन व जी.पी.एफ. की धनराशि।**

टिहरी जिले के सौड भदूरा निवासी श्री भगवती प्रसाद उनियाल मार्च, 2017 में राजकीय जूनियर हाई स्कूल सेमधार कोटाल गाँव प्रतापनगर, टिहरी गढ़वाल से सेवानिवृत्त हो गए थे। लेकिन अभी तक न तो उनकी पेंशन शुरू हो पायी थी और न ही जी.पी.एफ. का पूरा पैसा मिला था। इस सम्बन्ध में उन्होंने कईबार बी.ई.ओ. प्रतापनगर और डी.ई.ओ. टिहरी को मौखिक रूप से शिकायत भी दर्ज की लेकिन एक साल बीत जाने के बाद भी उनकी पेंशन शुरू नहीं हो पायी थी।

इस समस्या के समाधान के लिये श्री भगवती प्रसाद उनियाल के पुत्र ने मुख्यमंत्री उत्तराखण्ड के मोबाइल एप पर अपने पिता की पेंशन शुरू न होने और उनके जी.पी.एफ. का पूरा पैसा न मिलने की शिकायत दर्ज कराई। शिकायत मिलने पर मुख्यमंत्री कार्यालय ने जिलाधिकारी टिहरी को उक्त शिकायत का समाधान करने के निर्देश दिए। जिलाधिकारी टिहरी ने निर्देशों के अनुपालन में प्राप्त शिकायत का निराकरण कराया।

श्री भगवती प्रसाद उनियाल को उनके जी.पी.एफ. का रुका हुआ लगभग 13 लाख रुपये व पिछले एक साल की पेंशन की धनराशि मिलने के साथ ही उन्हें अप्रैल माह से पेंशन मिलनी भी शुरू हो गई। सेवानिवृत्त शिक्षक श्री भगवती प्रसाद उनियाल ने उनकी इस समस्या के त्वरित समाधान के लिये मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत व जिलाधिकारी, टिहरी का आभार व्यक्त किया है।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग।**

देहरादून 14 अप्रैल, 2018(सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-06(04/79)

राज्य के युवाओं के दक्षता विकास के लिये उत्तराखण्ड कौशल विकास विभाग द्वारा इंडिया स्किल्स उत्तराखण्ड-2018 के तहत गढ़वाल एवं कुमाऊं मण्डल में विभिन्न प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया था। जिसमें कुकिंग एवं रेस्टोरेंट सर्विस, ऑटोबॉडी रिपेयर, कार पेंटिंग एवं वैल्विंग, मेकाट्रॉनिक्स, मैकेनिकल इंजीनियरिंग डिजाइन(CAD) एवं इलेक्ट्रॉनिक्स, ब्यूटी थेरेपी तथा हेयर ड्रेसिंग एवं मोबाइल रोबोटिक्स की प्रतियोगिताएं आयोजित की गयी थी।

इस संबंध में निदेशक कौशल विकास डॉ.पंकज कुमार पाण्डेय ने बताया कि गढ़वाल एवं कुमाऊं मण्डल से चयनित प्रतिभागियों द्वारा राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में दिनांक 15 से 18 अप्रैल 2018 तक देहरादून में प्रतिभाग किया जायेगा। राज्य स्तरीय विजेताओं द्वारा जोनल व उसके बाद राष्ट्रीय स्तरीय प्रतियोगिता में राज्य का प्रतिनिधित्व किया जायेगा। राष्ट्रीय विजेता छात्र वर्ल्ड स्किल-2019 जो कि रूस के कज़ान शहर में होगा उसमें शिरकत करेंगे।

निदेशक कौशल विकास डॉ.पाण्डेय ने बताया कि रविवार, 15 अप्रैल, 2018 को प्रातः 10.00 बजे से सांय 06.00 बजे तक ऑटो बॉडी रिपेयरिंग एवं कार पेंटिंग प्रतियोगिता डिवाइन होन्डा, मोहब्बेवाला देहरादून में की जायेगी। इसी दिन वैल्विंग की प्रतियोगिता अपराहन 10.00 बजे से 06.00 बजे तक आई.टी.आई, निरंजनपुर देहरादून में आयोजित की जायेगी।

सेमवार, 16 अप्रैल, 2018 को प्रातः 10.00 बजे से अपराहन 03.00 बजे तक मेकाट्रॉनिक्स की प्रतियोगिता देहरादून इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नालॉजी, मसूरी डायवर्जन रोड, मक्कावाला देहरादून में होगी। इसी दिन प्रातः 10.00 बजे से अपराहन 04.00 बजे तक मोबाइल रोबोटिक्स की प्रतियोगिता देहरादून इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नालॉजी मसूरी डायवर्जन रोड, मक्कावाला देहरादून में होगी।

मंगलवार 17 अप्रैल, 2018 को प्रातः 10.00 बजे से अपराहन 02.00 बजे तक मैकेनिकल इंजीनियरिंग डिजाइन(CAD) एवं इलेक्ट्रॉनिक्स की प्रतियोगिता शिवालिक कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग, शिमला बाईपास रोड, शेरपुर, देहरादून में की जायेगी। इसी दिन ब्यूटी थेरेपी तथा हेयर ड्रेसिंग की प्रतियोगिता प्रातः 10.00 बजे से अपराहन 03.00 बजे तक गीतांजली शैलून, ई.सी. रोड देहरादून में होगी।

बुधवार, 18 अप्रैल, 2018 को प्रातः 10.00 बजे से सांय 05.00 बजे तक रेस्टोरेंट सर्विस एवं कुकिंग की प्रतियोगिता ग्राफिक ऐरा यूनिवर्सिटी क्लेमनटॉउन देहरादून में आयोजित की जायेगी।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग।**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने शनिवार को पिथौरागढ़ में प्रदेश में संचालित हो रहे ग्राम स्वराज अभियान का शुभारम्भ किया। अभियान के तहत पहला दिन सामाजिक न्याय दिवस के रूप में मनाया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ करते हुए मुख्यमंत्री ने सामाजिक न्याय दिवस के अवसर पर डॉ.भीम राव अम्बेडकर के चित्र पर माल्यार्पण कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने पिथौरागढ़ नगर हेतु 79 करोड़ 44 लाख 84 हजार रुपये की लागत से निर्मित पिथौरागढ़(आंवलाघाट-रामगंगा) पम्पिंग पेयजल योजना का भी लोकार्पण किया।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि भारत रत्न बाबा साहब डॉ.भीम राव अम्बेडकर के जन्म दिवस को हम सामाजिक न्याय दिवस के रूप में मना रहे हैं। जिसका उद्देश्य समाज में बाबा साहब के विचारों के अनुरूप सामाजिक समरसता, सामाजिक न्याय, सामाजिक एकता एवं आपसी सौहार्द बढ़ाना है। बाबा साहब डॉ.अम्बेडकर के विचारों को अपने जीवन में आत्मसात कर हमें समाज में आपसी प्रेम एवं भाईचारे को बढ़ाने हेतु मिलजुल कर कार्य करना होगा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में स्वास्थ्य सुविधाओं के विकास पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। जिला चिकित्सालय पिथौरागढ़ प्रदेश का सर्वाधिक चिकित्सक वाला चिकित्सालय है, जिसमें 27 चिकित्सक अपनी सेवाएं दे रहे हैं। उन्होंने कहा कि पिथौरागढ़ में निर्माणाधीन बेस चिकित्सालय भवन हेतु इस वर्ष 10 करोड़ रुपये की व्यवस्था की गयी है। पिथौरागढ़ में आगामी 03 माह में नर्सिंग कॉलेज कार्य करना प्रारम्भ कर देगा। इसके अतिरिक्त जिला चिकित्सालय पिथौरागढ़ में डॉयलेसिस, टेलीरेडियोलॉजी एवं टेलीमेडिसिन की व्यवस्था शीघ्र शुरू करने के साथ ही जिला चिकित्सालय में 125 किलोवाट क्षमता का जनरेटर भी उपलब्ध कराया जायेगा। जनपद पिथौरागढ़ के जिला महिला चिकित्सालय को भी उच्चिकृत किया जायेगा।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि नये भारत का सपना जो प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा देखा गया है। जिसमें 2022 तक बेघरो को आवास मुहैया कराना, प्रत्येक घर में विद्युत, स्वच्छ पानी, व शौचालय निर्माण, प्रत्येक घर के एक सदस्य को रोजगार उपलब्ध कराना एवं बेटियां सुरक्षित रहें इस सपने को साकार करने हेतु तत्परता से कार्य किया जा रहा है। मुख्यमंत्री ने जनपद पिथौरागढ़ में बेटे बचाओं बेटे पढ़ाओं अभियान के अंतर्गत उल्लेखनीय कार्य करने तथा जनपद में लिंगानुपात को 813 प्रति हजार से 930 तक बढ़ाये जाने के प्रयासों की सराहना की।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने दिनांक 14 अप्रैल से 05 मई 2018 तक आयोजित होने वाले ग्राम स्वराज अभियान का शुभारम्भ करते हुए कहा कि आर्थिक रूप से कमजोर तबके के लोगों को समाज की मुख्य धारा से जोड़ने के लिये हम प्रयासरत हैं। मुख्यमंत्री ने नन्दा गौरा कन्या धन योजना के अन्तर्गत 06 लाभार्थियों को 50 हजार रुपये के सावधि जमा बैंक वितरित किये। इसके साथ ही उन्होंने उज्ज्वला योजना के अन्तर्गत 05 लाभार्थियों को गैस संयोजन तथा 10 लाभार्थियों को गैस चूल्हें वितरित किए। सौभाग्या योजना के अन्तर्गत 10 लाभार्थियों को निःशुल्क विद्युत संयोजन उपलब्ध कराये गये। बेटे बचाओ-बेटे पढ़ाओ अभियान के तहत जनपद में 06 सार्वजनिक स्थानों एवं 15 जी.जी.आई.सी. विद्यालयों में स्थापित की जाने वाली सेनेटरी नैपकिन इंसुलेटर एवं वैडिंग मशीनों का भी मुख्यमंत्री ने उद्घाटन किया।

इस अवसर पर कैबिनेट मंत्री श्री प्रकाश पंत ने कहा कि जनपद पिथौरागढ़ विषम भौगोलिक परिस्थितियों वाला क्षेत्र है। जहाँ स्वास्थ्य सुविधाओं का अभाव बना हुआ था। उन्होंने कहा कि वर्ष 2007-2012 के कार्यकाल में इस जनपद में नर्सिंग कॉलेज, इंजीनियरिंग कॉलेज की स्थापना एवं बेस चिकित्सालय का निर्माण कार्य स्वीकृत कराया गया था ताकि जनपद में स्वास्थ्य सुविधाओं को बढ़ाया जा सके। उन्होंने कहा कि हंस फाउण्डेशन के सहयोग से जनपद पिथौरागढ़ के जिला चिकित्सालय की स्वास्थ्य सुविधाओं को और बेहतर किए जाने हेतु आईसीयू यूनिट स्थापित की गयी है। इस यूनिट के स्थापित होने से सीमान्त के लोगों को बेहतर चिकित्सा सुविधा उपलब्ध होगी। उन्होंने कहा कि जनपद पेयजल समस्या के समाधान हेतु निर्मित आंवलाघाट पंपिंग योजना से जनपद को पेयजल मिलना शुरू हो जाएगा तथा नगर में पेयजल की समस्या का निदान होगा।

इस अवसर पर विधायक श्री बिशन सिंह चुफाल, सचिव स्वास्थ्य श्री नितेश झा, अपर सचिव स्वास्थ्य श्री जुगल किशोर पंत, द हंस फाउण्डेशन की माता मंगला एवं भोले जी महाराज सहित जिला प्रशासन के अधिकारी, क्षेत्रीय जनता एवं स्थानीय जनप्रतिनिधि उपस्थित थी।

**नोट : जिला सूचना कार्यालय, पिथौरागढ़ से प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति के आधार पर।**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने शनिवार को जिला चिकित्सालय पिथौरागढ़ में प्रदेश के पहले आईसीयू की स्थापना की। मुख्यमंत्री ने हंस फाउंडेशन के सहयोग से स्थापित आईसीयू के अतिरिक्त 9 मोबाइल मेडिकल यूनिट एवं 2 मैमोग्राफी वेन्स को भी हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। पिथौरागढ़ जिला चिकित्सालय में स्थापित यह आईसीयू, मुख्यमंत्री द्वारा प्रदेश के प्रत्येक जिला चिकित्सालय में आईसीयू स्थापना लक्ष्य 2020 तथा इस सम्बन्ध में उनके द्वारा पूर्व में की गई घोषणाओं के तहत की गई है।

आईसीयू के उद्घाटन अवसर पर मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी पहली प्राथमिकता राज्य में स्वास्थ्य सुविधाओं को बढ़ावा देना है। मुख्यमंत्री ने कहा कि इस आईसीयू की स्थापना उनके द्वारा प्रदेश के सभी जिला चिकित्सालयों में आईसीयू की स्थापना किये जाने की घोषणा के तहत की गई है। जिसमें हंस फाउंडेशन द्वारा भी सहयोग दिया गया है, जो राज्य को समर्पित किया जा रहा है। इस आईसीयू की खासियत यह है कि इसमें सभी आवश्यक सुविधाएँ उपलब्ध है तथा मरीजों, डॉक्टरों के साथ ही तीमारदारों आदि को भी विशेष सुविधाएँ दी गयी है। इस आईसीयू में चिकित्सा संबंधी सभी आधुनिक सुविधाएँ व उपकरण उपलब्ध है। उन्होंने कहा कि हमारी सोच प्रदेश के दुरस्त क्षेत्रों में चिकित्सा सुविधाएँ मुहैया कराना है इसी क्रम में हंस फाउंडेशन के सहयोग से जनपद पिथौरागढ़ से उक्त आईसीयू की स्थापना कर इसकी शुरुआत की गयी है। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि शीघ्र ही जनपद उत्तरकाशी, पौड़ी, टिहरी, चमोली समेत अन्य जिलों में यह सुविधा इसी वर्ष उपलब्ध करायी जायेगी। उन्होंने कहा कि जनपद पिथौरागढ़ में 02 सप्ताह में 30 चिकित्सकों की नियुक्ति कर दी जायेगी।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने हंस फाउंडेशन के सहयोग से उपलब्ध कराये गये 09 मोबाइल मेडिकल यूनिट एवं 02 मोमोग्राफी वेन्स को भी हरी झंडी दिखाकर रवाना किया गया। उक्त मोबाइल यूनिट एवं मोमोग्राफी वेन्स के संचालन के संबंध में हंस फाउंडेशन के मुख्य कार्यकारी अधिकारी ले० जनरल सुरेन्द्र मोहन मेहता ने बताया कि जनपद पिथौरागढ़ से जिन 02 मैमोग्राफी वेन्स को हरी झंडी दिखायी गयी है उन्हें उत्तराखंड सरकार को समर्पित किया गया है। उक्त मैमोग्राफी वेन्स एक कुमाउं मण्डल एवं गढ़वाल मण्डल में संचालित होगी, जो गांव-गांव जाकर ब्रेस्ट कैंसर की जांच करेगी। ब्रेस्ट कैंसर के प्रकरण पाये जाने पर संबंधित रोगी को कैंसर हास्पिटल हल्द्वानी सुशीला तिवारी तथा दून मेडिकल कॉलेज ले जाया जायेगा ताकि ससमय मरीजों का ईलाज हो सके। इसके अतिरिक्त 09 मेडिकल यूनिट जिन्हे आज हरी झंडी दिखायी गयी है उन प्रत्येक मेडिकल यूनिट में एक चिकित्सक, फार्मसिस्ट, लैब टैक्निशियन, एएनएम तैनात रहेंगे जो एक मोबाइल प्राथमिक चिकित्सालय की तरह कार्य करेगा।

इस अवसर हंस फाउंडेशन की माता मंगला ने कहा कि मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र का विशेष प्रयास है कि प्रदेश में शिक्षा के साथ ही सीमांत क्षेत्रों में स्वास्थ्य व्यवस्थाएँ सुदृढ़ की जाय। इसी के तहत सरकार के सहयोग से हंस फाउंडेशन द्वारा यह आईसीयू को 02 माह के भीतर स्थापित किया गया है। शीघ्र ही प्रदेश के अन्य जनपदों में भी सरकार के सहयोग से हंस फाउंडेशन द्वारा आईसीयू की स्थापना की जायेगी। उन्होंने कहा कि हंस फाउंडेशन की ओर से देश के 28 राज्यों में यह सेवाएँ दी जा रही है। जनपद पिथौरागढ़ में यह आईसीयू निश्चित रूप से मरीजों के जीवन की रक्षा करने के साथ ही चिकित्सा की सुविधा प्रदान करने में लाभप्रद होगा।

इस अवसर पर कैबिनेट मंत्री श्री प्रकाश पंत, विधायक डीडीहाट श्री बिशन सिंह चुफाल, सचिव चिकित्सा एवं स्वास्थ्य श्री नितेश झा, अपर सचिव चिकित्सा एवं स्वास्थ्य श्री जुगल किशोर पंत, जिलाधिकारी श्री सी० रविशंकर वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक श्री अजय जोशी, हंस फाउंडेशन के भोले जी महाराज आदि उपस्थित थे।

**नोट : जिला सूचना कार्यालय, पिथौरागढ़ से प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति के आधार पर।**

**देहरादून 14 अप्रैल, 2018(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-03(04 / 76)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत से मुख्यमंत्री आवास में दारमा सामाजिक एवं सांस्कृतिक विकास समिति के सदस्यों ने भेंट की। समिति के सदस्यों ने जनपद पिथौरागढ़ के सीमांत क्षेत्र, दारमा घाटी की विभिन्न समस्याओं से सम्बन्धित ज्ञापन भी मुख्यमंत्री को सौंपा। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने समिति के सदस्यों को आश्वस्त किया कि क्षेत्र की समस्याओं के समाधान के लिए सम्बन्धित विभागीय अधिकारियों को निर्देशित कर समस्याओं के त्वरित समाधान का प्रयास किया जायेगा।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि हमारे सीमांत क्षेत्रों के निवासी हमारी सीमा के प्रहरी भी हैं। सीमांत क्षेत्रों से पलायन रुके, इस दिशा में भी प्रभावी प्रयास किये जा रहे हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि सीमांत क्षेत्रों को सड़कों से जोड़ने के भी प्रयास किये जा रहे हैं। इन क्षेत्रों के स्थानीय उत्पादों के कृषिकरण तथा जैविक खेती को बढ़ावा देने के साथ ही बेहतर मार्केटिंग सुविधा उपलब्ध करायी जायेगी। सीमांत क्षेत्रों में बिजली, पानी, स्वास्थ्य जैसी मूलभूत सुविधाओं के विकास के लिये भी योजनायें बनायी गयी हैं।

दारमा सामाजिक एवं सांस्कृतिक विकास समिति द्वारा मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र से दारमा क्षेत्र में पर्यटन की अपार सम्भावना के दृष्टिगत कैलाश मानसरोवर यात्रा से दारमा घाटी को भी जोड़ने, पंचाचुली ट्रैक मार्ग, दातु गाँव से न्योल्पा-स्योकूटी-गब्बे-निप्पा से दूग्तू 8 किमी. ट्रैकिंग मार्ग के विकास, दारमा में जडी-बूटी उत्पादन/कृषिकरण की अपार संभावनाओं के दृष्टिगत दारमा में जडी-बूटी विकास एवं शोध केन्द्र की स्थापना, पारम्परिक एवं जैविक खेती के लिए घाटी में कुट्टू, आलू, राजमा की पैदावार को प्रोत्साहन राशि प्रदान किये जाने तथा इसके लिये बाजार उपलब्ध कराये जाने, घाटी में खेती के लिये आधुनिक कृषि संयंत्रों की उपलब्धता तथा इनके क्रय में छूट प्रदान किये जाने, दारमा घाटी में स्वास्थ्य सुविधाओं में सुधार, एतिहासिक दौतू गबला देव मेले को राजकीय मेला घोषित करने, ग्राम दौतू दारमा में पूरे घाटी का केन्द्र स्थान होने से पर्यटकों की सुविधा के लिये पर्यटक आवास गृह की स्थापना किये जाने, क्षेत्र में दारमा वासियों के माल की सुरक्षा के लिए उर्थिंग नामक स्थान पर पुलिस चौकी की स्थापना का अनुरोध किया गया।

इस अवसर पर दारमा सामाजिक एवं सांस्कृतिक विकास समिति के अध्यक्ष श्री रामसिंह सोनाल, उपाध्यक्ष श्री सोमी सिंह दुग्ताल, श्रीमती पार्वती दुग्ताल, महासचिव श्री जगत सिंह दताल सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित थे।

**देहरादून 14 अप्रैल, 2018(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-02(04 / 75)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने शनिवार को जनपद नैनीताल के तहसील रामनगर के समीप हुई वाहन दुर्घटना में मृतकों के प्रति गहरा दुःख व्यक्त किया है। उन्होंने दिवंगतों की आत्मा की शांति एवं दुःख की इस घड़ी में उनके परिजनों को धैर्य प्रदान करने के साथ ही घायलों के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की ईश्वर से कामना की है।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग।**

आईआरटीडी ऑडीटोरियम सर्वेचौक में अम्बेडकर जयंती के संगोष्ठी कार्यक्रम में कैबिनेट मंत्री श्री मदन कौशिक ने कहा कि आज के नौजवान हमारी शक्ति है। नौजवानों को समाज के संघर्ष के विषय की जानकारी आवश्यक है। अम्बेडकर दर्शन, सामाजिक संघर्ष का समाधान देता है। उन्होंने कहा कि आज आजादी के बाद भी संघर्ष की घटना देखने को मिलती है। इन घटनाओं को रोकना हम सभी की जिम्मेदारी है। पुलिस प्रशासन की अपनी सीमा है। सरकारी तन्त्र के साथ जनसहायोग की आवश्यकता होती है।

हम सभी को मिल कर सोशल मीडिया के दुरुपयोग पर नियंत्रण लगाना होगा। सोशल मीडिया की भूमिका महत्वपूर्ण है, इसकी कमान आम जनता के पास है। समाज के अनेक वर्ग है, जो नहीं चाहते हैं सामाजिक एकता रहें। इससे सामाजिक संघर्ष होता है, इसे पुलिस कानून नहीं रोक सकती है। इसलिए आज हर व्यक्ति को अम्बेडकर बनना होगा। डॉ.अम्बेडकर व्यक्ति नहीं विचारधारा है। आज अम्बेडकर दर्शन, विचारधारा से समाज की रक्षा की जा सकती है। इस अवसर पर मंत्री ने उज्ज्वला योजना की मोबाइल वेन को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया।

इस अवसर पर विधायक श्री खजान दास ने कहा कि हमारे लिए देश की एकता, अखण्डता महत्वपूर्ण ही अम्बेडकर के मार्ग से समाज की विकृतियां दूर होगी।

संगोष्ठी में बताया गया कि दिनांक 14 अप्रैल से 05 मई 2018 की अवधि में ग्राम स्वराज अभियान आयोजित किया जा रहा है। यह अभियान डॉ.भीम राव अम्बेडकर जी की जयन्ती के अवसर पर दिनांक 14 अप्रैल 2018 से प्रारम्भ हुआ। इस अभियान के मुख्य उद्देश्य सामाजिक सद्भाव, गरीब परिवारों तक योजनाओं की पहुंच, सरकार द्वारा संचालित कार्यक्रमों की जानकारी ग्रामीणों को देना, किसानों की आय दोगुनी करने पर फोकस करना, आजीविका के अवसरों में वृद्धि करना और राष्ट्रीय प्राथमिकताएं जैसे स्वच्छता व पंचायतीराज संस्थाओं की मजबूती पर जोर दिया जाना है।

अभियान के अन्तर्गत 14 अप्रैल 2018 सामाजिक न्याय दिवस(अम्बेडकर जयन्ती), 18 अप्रैल, 2018 स्वच्छ भारत डे(स्वच्छ भारत पर्व), 20 अप्रैल 2018 उज्ज्वला दिवस(उज्ज्वल पंचायत), 24 अप्रैल 2018 राष्ट्रीय पंचायतीराज दिवस, 28 अप्रैल 2018 ग्राम स्वराज दिवस(ग्राम शक्ति अभियान), 30 अप्रैल 2018 आयुष्मान भारत दिवस(आयुष्मान भारत अभियान), 02 मई 2018 किसान कल्याण दिवस(किसान कल्याण कार्यशाला) एवं 05 मई 2018 आजीविका दिवस(आजीविका एवं कौशल विकास मेला) के रूप में मनाया जायेगा।

इस अवधि में राज्य की सभी ग्राम पंचायतों में स्वच्छता सम्बन्धी कार्य संचालित किये जायेंगे। विशेषकर उन ग्राम पंचायतों पर फोकस किया जायेगा, जो अभी तक खुल में शौच से मुक्त(ओडीएफ) नहीं हैं। लाभार्थियों को एल.पी.जी. गैस सिलेण्डर का वितरण किया जायेगा। ग्राम सभाओं में खुली बैठकों का आयोजन किया जायेगा, जिसमें महत्वपूर्ण सामाजिक मुद्दों, टीकाकरण, स्वास्थ्य, महिला सशक्तीकरण आदि पर चर्चा की जायेगी तथा जिन ग्राम पंचायतों में ग्राम पंचायत विकास योजना(जीपीडीपी) नहीं बनी है, उनमें जीपीडीपी का अंतिमीकरण किया जायेगा। लाभार्थियों को प्रधानमंत्री आवास एवं प्रधानमंत्री सौभाग्य योजना के तहत लाभान्वित किया जायेगा। स्वास्थ्य सम्बन्धी जानकारी का प्रसारण किया जायेगा। वर्ष 2022 तक किसानों की आय दोगुना करने हेतु जागरूकता अभियान एवं प्रशिक्षण कार्यक्रम संचालित किये जायेंगे। आजीविका एवं कौशल विकास के लिए राज्य एवं जिला स्तर पर विषय विशेषज्ञों के साथ बैंकर्स, पीआईए, एनआरएलएम, डीडीयू-जीकेवाई के सहयोग से पैनल चर्चा सम्मेलन का आयोजन एवं कौशल पंजीकरण के लिए पंजीकरण काउण्टर तथा आरएसईटीआई उम्मीदवारों के लिए क्रेडिट शिविर का आयोजन किया जायेगा।

इसके अतिरिक्त इस अभियान के अन्तर्गत सम्पूर्ण भारत वर्ष से 21058 ग्रामों का चिन्हांकन किया गया है, जिसमें उत्तराखण्ड राज्य की चिन्हित 116 ग्रामों में प्रधानमंत्री जी की प्रथमिकता की 07 योजनाओं, प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना, प्रधानमंत्री सौभाग्य योजना, उजाला योजना, प्रधानमंत्री जनधन योजना, प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना, प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना एवं इन्द्रधनुष योजना से संतुष्ट किया जाना है।

राज्य के दूरस्थ क्षेत्रों में जिन अनुसूचित जाति के व्यक्तियों के अभी तक जाति प्रमाण पत्र एवं आय प्रमाण पत्र नहीं बने पाये हैं, उनके लिए जाति एवं आय प्रमाण पत्र बनाने हेतु एक पक्ष के लिए कैंम्पों का आयोजन किया जायेगा। अनुसूचित जाति के जो छात्र आय के आधार पर छात्रवृत्ति पाते हैं, उन छात्रों को शिक्षा विभाग से समन्वय कर, नामांकन कराने की कार्यवाही की जायेगी, ताकि आय के आधार पर छात्रवृत्ति पाने वाला कोई भी छात्र छात्रवृत्ति से वंचित न रहें।

इस अवसर पर प्रमुख सचिव श्रीमती मनीषा पंवार, निदेशक समजा कल्याण मेजर योगेन्द्र यादव, निदेशक जनजाति श्री वीआर टमटा इत्यादि मौजूद थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग।**